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Folketingsmedlem Per Clausen (EL) har den 9. marts 2011 stillet følgende spørgs-
mål nr. S 1320, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 1320:
”Vil ministeren tage initiativ til et forbud mod, at gravide frisører arbejder med de 
giftige stoffer, som Miljøstyrelsen anbefaler alle gravide at undgå?”

Endeligt svar:
I frisørbranchen arbejdes der med farlige kemiske stoffer, og derfor er det vigtigt, 
at der er fokus på frisørernes arbejdsmiljø. Det er arbejdsgiveren, der har pligt til at 
sikre, at alle medarbejdere i en frisørsalon har et sikkert og sundt arbejdsmiljø.

Der er strenge regler for arbejdet med farlige kemiske stoffer og materialer, der bl.a
omfatter frisører. Disse regler siger, at frisørerne bl.a. skal undgå unødig påvirk-
ning fra kemiske stoffer under arbejdet, og derfor er det meget vigtigt, at alle – og 
naturligvis også gravide frisører – anvender beskyttelseshandsker og udsugning 
under arbejdet. På den måde undgår man på en effektiv måde, at frisører kommer i 
kontakt med de farlige kemiske stoffer i frisørprodukterne. 

Ud over de ovennævnte generelle regler, er der også særlige regler for gravides ar-
bejdsmiljø. Disse regler siger, at en arbejdsgiver har pligt til at foretage en vurde-
ring af den gravides arbejdsmiljø, når der arbejdes med særligt farlige eller pro-
blematiske kemiske stoffer på arbejdspladsen. Formålet er at vurdere, om der er en 
risiko forbundet med arbejdet, fx om der er behov for at ændre planlægningen eller 
tilrettelæggelsen af arbejdet. 

Der findes forskelligt vejledningsmateriale til frisørbranchen, som blandt andet 
Branchearbejdsmiljørådet for service-og tjenesteydelser har udarbejdet. Materialet
oplyser om, hvordan man i frisørbranchen kan arbejde med de mindst farlige pro-
dukter og arbejdsmetoder, så påvirkning fra de kemiske stoffer i produkterne und-
gås.
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Da der, som nævnt ovenfor, er strenge regler for arbejde med farlige kemiske stof-
fer i frisørbranchen, vurderer jeg, at der ikke umiddelbart er behov for særlige, nye 
lovgivningsmæssige initiativer for gravide frisører. Men hvis der fremkommer ny 
viden om frisørers arbejdsmiljøpåvirkninger, vil denne viden naturligvis blive ind-
draget i arbejdsmiljøarbejdet for branchen.

Venlig hilsen

Inger Støjberg


